UNIDAD 7. Sucesiones y progresiones

ACTIVIDADES PAG. 122

1. Escribe los seis primeros términos de las siguientes sucesiones:
= = n2 = =
a)a,=n+3 b)a,=n*-1 ca=4-n+2 dya=7-n+1
2. Escribe los cuatro primeros términos de las siguientes sucesiones definidas
por recurrencia:

w0
g a)a, =4 b) a,=-5
< a,=a, ,+4 a=3-a, ,+10
E 3. Calcula el término general de las siguientes sucesiones:
- 111
- a) 4, 7,10, 13... b) 3, 7, 11, 15... 1=, = —.
- 2 3 4
<<

2 5 b 6 b 7 b 8 2 9

,3,8,15,24,35

14, 18, 22, 26

,22,29,36,43

2.
a)4,8,12,16
b)-5,-5,-5,-5

3.
a) 3n+1
b) 4n-1
c) 1

n

ACTIVIDADES PAG. 123

4. Calcula la diferencia, el término general, a
aritmética: -3, -1, 1, 3, 5...

5. Una progresion aritmética consta de 50 términos y su altimo término es 188.

Si la diferencia es 4, calcula el primer término.

12 ¥ a,, de la siguiente progresion

. Dada la progresion aritmética 120, 117, 114, 111..., ;qué término es el -3?

7. EL primer término de una progresion aritmética es 7, la diferencia es 5 y su
Gltimo término es 6682. ;Cuantos términos tiene la progresion?

ACTIVIDADES

4.
a) [d=2].

a, =—3+2(n—1)=2n—5:> a,=2n-5

n

a,=212-5=24-5=a, =19

a,, =240-5=80-5=|a,, =75

5.
n=50,a, =188, ,d=4

a,=a,+(n-1yd=a =a,—(n-1yd =a, =188-494= a =188-196 =

a, =-8
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d=-3,a,=120, a,=-3

n

~3=120+(n-1)(-3)= -3=120-3n+3=3n=126=

Solucion: el término a,,

7.
d=5, a,=7, a,=6682

6682=T7+(n-1)5=6675=5(n-1)=1335=n-1=>|n=1336

Solucion: 1336 términos

ACTIVIDADES PAG. 124

8. Interpola cinco medios aritméticos entre los nameros -10 y 26.

9. Interpola cuatro medios aritméticos entre los nimeros -50 y -70.

. P . 1 3
10. Interpola tres medios aritméticos entre los nimeros = y =

11. Interpola cuatro medios aritméticos entre los nimeros \ﬁ v 21\/5.

(7]
Ll
(=]
<
(=]
ey
>
I
-
()
<<

. P - 2
12. Interpola cuatro medios aritméticos entre los nimeros 5\5 y M.

8.
Construimos la siguiente progresion: —10,a, ,a, ,a, ,as ,a, , 26

n=7,a=-10, a, =26

a, :al+(n—1)-d:d:u:>dzmz>d:%:>

n—1 7-1
Solucion: Los niameros buscados son: -4,2,8, 14,20

9.
Construimos la siguiente progresion: =50, a, ,a, ,a, , a5 ,—70

n==6,a, =-50, a, =-70

an=a1+(n—1)-d:>d=a"—_fl:>d —
n_ —

Solucion: Los nimeros buscados son: -54, -58 , -62 , -66

_ ~70—(-50) 20

10.

) . o1
Construimos la siguiente progresion: > a,,a,,a, =

=>d=—=
5

3
n=>3, q =E’ as =5
3.1
g =a+(n-lyd=d=""%2g-2 2 g1 |51
n—1 5-1 4 4

. , 3
Solucion: Los nimeros buscados son: 7 1,

d=_4
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11.

Construimos la siguiente progresion: NE) ,a, ,a,,4d, ,ds , 213

n=6,a=3,a,=21\3
al

an:al+(n—1)-d:d:a”;1:>d 61
n— _

Solucion: Los nimeros buscados son: 5\/§ , 9\/§ , 13\/§ , 17\/5

12.

:21\/§—\/§:20\/§:4\6

5

) . ., 2
Construimos la siguiente progresion: g\/E ,a, ,a; ,d, ,ds , NG

n==6, alzgﬁ, a6=4\/§

2 = 10
) 4\/_—5\/5 i ?\/5

a, :a1+(n—1)-a’:>a’=a"—f‘:>d— —
n_ —

Solucion: Los nimeros buscados son: %\/5 , 2\/5 , 2\/5 , %ﬁ

ACTIVIDADES PAG. 125

13. Calcula la suma de los 20 términos de la progresion aritmética 4, ..., 118.
Calcula la diferencia.

14. Dada la progresion aritmética 3, 8, 13, ..., 123 de 25 términos, calcula la
expresion del término general y la suma de los 25 términos. ;Qué término
de la progresion es el nimero 68?

15. La suma de las edades de seis hermanos es de 57 afios. Si la edad del mayor
es 8 veces la edad del menor mas 1 y las edades estan en progresion arit-
mética, ;cuantos afos tiene cada hermano?

wv
L
[=]
<<
[=]
]
>
o
b=
o
<<

13.
a,=4,a,, =118,n=20
(a,+a,)n (4+118)20
s =TT g AT T TS 21220
2 2
ay :a1+19'd:>d=azol—;al:>d=118_4:6:>
14.

a,=3,a,=123,n=25,d=5

a,=a,+(n-1yd=a,=3+(n-1)5=|a,=5n-2

n

g - (a,+a,)n s (3+123)25 .

S =1575

" 2 " 2
a, =68=5n-2=68=5n1=70=|n=14].

El término a,, de la progresion es el nimero 68

5

d=6

—|d=43

d==

V2
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15.
Como la suma de los seis hermanos es 57 tenemos:

(ay+ae)6

Se =57= =57=a;+as =19
Como la edad del mayor es 8 veces la del menor mas uno tenemos:

ag=8a;+1 = a,+Ba;+1)=19=29a, =18=a, =2 = a4 =17
Como ag=a;+5d =>17=2+5d =>15=5d =>d =3

Solucién: Las edades de los hermanos son: 2, 5, 8, 11, 14 y 17 afios.

ACTIVIDADES PAG. 126

16. Calcula el término general de las siguientes progresiones:
a) 4, 20, 100, 500... b) 9, 36, 144, 576...

17. Calcula a, de una progresion geométrica sabiendo que a, = 15552 y
a, = 2592.

18. De una progresion geométrica conocemos a, = 16 y a, = 1. Calcula r.

wv
Ll
[=]
<
[=]
=
=>
=]
=
)
<<

16.
a) 45"
b) 94"
17.
ag 15552
r=— =— = |r=6
a 259
a,=ar"" =a =a-6"=aq :a—i:a] :@3 a, =2
6 1296
18.

P .6 _— -6
a,=a;r’ =|1=a;r

2 2
a,=a;r = |l6=ar

Dividiendo la primera expresion entre la segunda tenemos:
2
o 16 1 1
ar 16,1 1o lopin] 2t
a,r 1 r 16 2

ACTIVIDADES PAG. 127

19. Calcula la suma de los siete primeros términos de la progresion geométrica
siguiente: 2, 8, 32...
. P . 1
20. De una progresion geométrica se sabe que su razon r = 2 y que a, = 32.
Calcula la suma de sus seis primeros términos.
21. Calcula la suma de los 10 primeros términos de una progresion geométrica

ACTIVIDADES

sabiendo que a, = 1024, r = %
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19.

20.

21.

a(r"-1) 2(47-1)
S, =———"=8, =—"=15,=10922
r—1 4-1
r:l,a1:32
2
1 1
32| = | -1 )
a{r'-1) ((2] j 32(64 lj !
S¢ = =8 = =8, = =5, =-64{ —-1
2 2
=85,=-1+64= |5, =63
_ _ 10 _ L9 o1 2P _
a, =1024 =2""= ap=a, -r° = 1024 29—29=>a10—2
Slo _ Q10T—01 _ 2%—1024— _ _10123 =046

1
r-1 771 —2

ACTIVIDADES PAG. 128

ﬂ 22. Calcula la suma de los infinitos términos de la siguiente progresion

(=] Arrans

< geométrica:

=

> Al af Sl

: a) 4251 E z, g b) 81, 27, 9, 3, l,;, 5...

o

<<
22,

1
a) a,=4,r=—
2
a 4
_ 1 _ —
S,=—t=58,=—=5, =8
2
b)a =81, r=—
a, 81 243
SOO = Soo = —- SOO [
3
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ACTIVIDADES PAG. 129

23. Calcula la fraccion generatriz de los siguientes nameros decimales

m periddicos puros utilizando sumas de progresiones geométricas:
2 a) 0'222... b) 0"121212... c) 3'606060...
e 24. Calcula la fraccion generatriz de los siguientes nimercs decimales
E periddicos mixtos utilizando sumas de progresionas geométricas:
z a) 0'5121212... b) 42333... C) 72'5666...
23.
a)
' 1 ' ' 2 2 2
N=0'222...=0'2+0'02+0'002+...=—+—+

—+
10 100 1000
Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos

con a, =—, r=L
10
2z 2
NG 10 _10_2 1y 2
10 10
b)
N=0‘1212...:0'12+0'0012+...=£+L+
100 10000
Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos
con a2 oL
100 100
12 12

= ==
1-r 1 99 99 33 33

N = al — ﬁ _ﬁzlz 4 N:i

100 100
c)
N =3'606060...=3+0'60+0'0060 +... :3+ﬂ+—6O +
100 10000
Se trata de la suma de 3 y de los miembros de una progresion geométrica de infinitos
términos con a, = ﬂ, = L
100 100
60 60

Soler o L9999 33

100 100
Vo320 9220 [T
33 33 33
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12 12

N =0'5121212...=0'5+0'0124+0'00012+...=0'5+ ——+
1000 100000

Se trata de la suma de 0’5 y de los miembros de una progresion geométrica de infinitos

24.
a)

o 12 1
terminos con @, =——, r =——
1000 100
12 12
g - % _ 1000 _1000 _12 _ 2
T ol-r o199 990 165
100 100
2 1,2 _165+4 169
- 330

N=0'S+—=
165 2 165 330
b)
3 3
N =4'2333...=4'24+0'03+0'003+...=4"24+ —+——
100 1000
Se trata de la suma de 4’2 y de los miembros de una progresion geométrica de infinitos
1

términos con a, = 100" r= m

3 3
g - % __100 _100_3 _ 1
ol-r 19 90 30

10 10

N, L 42 1 12641 _127

30 10 30 30 30

c)
6
100 ' 1000

N =72'5666..=72'5+0'064+0'006+ - =72'5+ —+——+ ...

Se trata de la suma de 72’5 y de los miembros de una progresion geométrica de
1

infinitos términos con g, =——, r=—
100 10

6 6
g -4 _100 _100 _6 _1
Sl-r 19 90 15
10 10
N=mse=T22, 1 2Pz 2177
15 10 15 30 30
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DESAFiIO MATEMATICO PAG. 130

130

/

-

Supongamos que una persona tiene ahorra-
do cierta cantidad de dinero, por ejemplo,
5000 euros, y como ho quiere que se deprecie,
lo deposita en un banco que le da un interés
del 4% (r) anual. Eso significa que al cabo de un
afio (t), esa persona obtiene un beneficio de

i=5000 - % = 200 euros. Si mantiene el de-

pésito durante 5 afios, obtiene un beneficio to-
tal de 200 - 5= 1000 euros. En este tipo de de-
posito los beneficios obtenidos no producen
nuevos intereses. Estamos ante un caso de inte-
rés simple ya estudiado en la unidad 3.

Sin embargo, lo que suele ocurrir es que los In-
tereses que se producen, pasen a formar parte
del capital, con lo que también producirdninte-
reses en el futuro; este tipo de depésitos son a
interés compuesto.

Sillamamos C; a laimposicién inicial, C, al capi-
tal que obtiene al cabo de 1 aio, ..., C al capital
que tenemos al cabo de n afios, al r por uno
anual, obtenemos la siguiente férmula:

Desafio matematico

El interés compuesto

interés = Capital - Loy
100

n=0,C0

n=1,C,=C0+Co~r=C°~(1 +7r)

n=2C,=C+C-r=C-(1+nN=C-(1+n-(1+nN=C-(1+r?
C,=C,_,+C _,-r=C-(1+r)

Un accionista deposita en el banco 6 000 euros el 31 de diciembre de 2010 a un interés del 6'25% anual.
Si los intereses producidos se incorporan al dep6sito, calcula el capital que se encontrard en el depésito
el 1 de enero de 2015.

Sirealizamos el razonamiento en semestres, siendo r el tanto por uno anual y r el tanto por uno semestral,
al cabo de un ano hemos obtenido C, - (1 + r)? que tiene que coincidir con la inversion al r anual.

1 1
C+rP=C-0+nN=0+r)?=(0+N=0+r)=0+nN2 =1, =(1+r2 -1

Calcula una férmula equivalente ala anterior cuando la unidad de tiempo es cuatrimestral (r_ el tanto por
uno cuatrimestral), trimestral (r, el tanto por uno trimestral), mensual (r, el tanto por uno mensual) y dia-
ria (r, el tanto por uno diario).

Si nuestro banco nos oferta depositar los 6000 euros al 20% anual:
a) Calcula el tanto por uno anual de interés.
b) Calcula el tanto por ciento de interés semestral que nos ofrece.

¢) Calcula el capital obtenido al cabo de 3 afos.

UNIDAD 7
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1. Se trata de aplicar la formula C,, = Cy - (1 + )"

En nuestro caso, han trascurrido 4 afios, luegon =4, C, = 6000, r = 00625
El capital que se encontrara en el depdsito el 1 de enero de 2015 sera:
C, = 6000 (1+0°0625)* = 764657

2. Si realizamos el razonamiento en cuatrimestres, siendo 7 el tanto por uno anual
y 7, el tanto por uno cuatrimestral, al cabo de una afio hemos obtenido :
Co - (1 +1.)3, que tiene que coincidir con la inversién al 7 anual.

1
Co(1+71)3=Co-(1+r)=>A+7)=Q+r)=>1+r.=(0+7r)3>
1
.=0+7r)3-1

e Sirealizamos el razonamiento en trimestres, siendo 7 el tanto por uno anual y 7;
el tanto por uno trimestral, al cabo de una afio hemos obtenido :

Co - (1 + 1:)*, que tiene que coincidir con la inversion al » anual.
1
Co(1+r)*=Co-(1+r)=>AQ+r)*=0+r)=>1+rn=0+1r)z=>
1
rr=>0+r)74-1

e Sirealizamos el razonamiento mensual, siendo r el tanto por uno anual y 1, el
tanto por uno mensual, al cabo de una afio hemos obtenido:

Co - (1 + 1,,)'2, que tiene que coincidir con la inversién al r anual.
Co(1+1,)2%=C-Ql+r)=>2Q+r)2=0+r)=>14+m,

1
=(14+nriz=

1
rm=>0+r)12-1

e Sirealizamos el razonamiento diario, siendo 7 el tanto por uno anual y 7, el
tanto por uno diario, al cabo de una afio hemos obtenido:
Co - (1 + 14)3%°, que tiene que coincidir con la inversion al 7 anual.

Co-(1+1)%°=Co-(1+1r)=>1A+1r)3°=Q+1r)=>1+1y
=(1+7)35>
rg=(1+1r)35-1

a) r=20%=0"20

1 1
b)ry,=14+r)z—1=(1+02)2—1=00954=954%
¢)C3=Cy-(1+71)>=6000-(1+072)=10368
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ACTIVIDADES FINALES PAG. 132

EJERCICIOS

Progresiones aritméticas

025.Escribe los cinco primeros términos de las siguientes

sucesiones:
2
L Q) 4n+30
n+1
5n—1
b -
) =3 9o

©26.Dada la progresion 6,11, 16, 21... calcula su término a_.

©27.Indica cual de |as siguientes progresiones es aritmética:
a)7,12,17,22..
b) 1,4,9, 16,25, 36...
C)3,6,12,24,48,96..

©28.Dadas las siguientes progresiones aritméticas, calcu-
la su diferenciay la expresién de su término general:
a)-3,-1,1,3.. c)5,9;13,17...
b)7,8,9.. d)2,5,8...

©29.Calcula el término general de las siguientes progre-
siones aritméticas:

a)8, 11,14,17...
b) 0, 3,8, 15,24...

€)2,6,10,14,18...
d)5,11,17,23,29..

©30.Indica si las siguientes progresiones aritméticas son
crecientes o decrecientes y seiala cual es la diferen-
cia de la progresion:

a)2,5,8,11,14.. b) 238, 233, 228,223, 218...

O31.Indica si las siguientes progresiones aritméticas son
crecientes o decrecientes y sefiala cual es la diferen-
cia de la progresion:

as, e 27, 707 E 6.
2 2 3

©32.Sabemos que el primer término de una progresion
aritmética es 4 y la diferencia de la progresion es 6.
Calcula su término vigésimo.

©33.El primer término de una progresién aritmética de
once términos es 8y el ultimo término es 13. Calcula
la diferencia de la progresién y su término noveno.

®34.Interpola nueve términos en progresion aritmética
entre 8y 28.

®35.Interpola cinco medios aritméticos entre 1y 5.
®36.Interpola cuatro medios aritméticos entre 6 y 26.

©37.Calcula la suma de los 10 primeros multiplos de 6.

@ 38.Interpola cinco medios aritméticos entre 2y 11.

®39.Encuentra tres nimeros entre 3 y 6 que estén en pro-
gresién aritmética.
©40.Suma los diez términos de una progresion aritmética
7

de la que conocemos a, = % ya, = g

®41.Calcula el valor de n para que las siguientes expresio-
nes constituyan tres términos consecutivos de una
progresion aritmética:

2n-1,3n,n +1

®42.Calcula el valor de n para que las siguientes expresio-
nes constituyan tres términos consecutivos de una
progresion aritmeética:

2n-1,m-1,4n-1
Forma la progresién que resulta.
®43.Considera las siguientes expresiones polinémicas:
-4n+1,m-2n+2,n*+3

;Constituyen las expresiones anteriores una progresion
aritmética? Si asl fuera, y suponiendo que n? —4n + 1
fuera el primer término, calcula el término octavo de
dicha progresion.

©44.De una progresion aritmética sabemos que a, = 45y
a,=52. Calculala suma de sus 50 primeros términos.

©45.Suma todos los multiplos de 7 comprendidos entre
100y 200.

®46.La suma de los 10 primeros términos de una progre-
sién aritmética es 65 y la suma de los 20 primeros tér-
minos es 230. Calcula la diferencia y los términos pri-
meroy quinto de la progresién.

©47.Calculala suma de los primeros 500 nimeros.
©48.Calcula la suma de los 200 primeros nimeros impares.
©49.De una progresion aritmética sabemos que la suma

73
de los términos segundo y séptimo es = yla suma de

65
los términos tercero y quinto es = Calcula los siete
primeros términos de dicha progresion.

@50.La suma de los elementos primero y séptimo de una
progresion aritmética de siete términos vale 9. Si el

) ’ 1 )
quinto término es 5 calcula el valor del sexto término.

132 ) UNIDAD 7
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b)— 3.8 Dy

c)34,38,42,46,50

ol L1l
23

1 I
47576
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26.
Se trata de una progresion aritmética donde g, =6 ,d=15

a,=a,+(n—1yd = ay, = a,+49d = a;, =6+495= a,, =6+245=
27.
Soélo la a)
28.

a)d=2,a,=-5+2n
b)d=1,a,=6+n
c)d=4,a,=1+4n
d)d=3,a,=-1+3n

29.
a)a,=5+3n
b)a,=n -1
c)a,=—2+4n
d)a,=-1+6n
30.

a ) Creciente, d =3
b ) Decreciente, d =- 5

31.

a ) Creciente , d :%

. 1
b ) Decreciente , d = -3

32.
a=4,d=6
a,=a,+(n-1yd = a,y=a,+19d = a,, =4+196 = |a,, =118
33.
a=8,n=11, aq,=13
a,=a,+(n-1yd = a, =a,+10d =13=8+10d = d:%
a9:a1+8d:>a9=8+8%:> a, =12
34.

Construimos la siguiente progresion: 8,a, ,a, ,a, ,ds ,a,,a; ,dg , dy , Ay , 28
n=11, a =8, a, =28

ag, = 251
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a, 28-8 20

a,=a+(n-1yd=>d="0 = g-""" o g [d-2
n—1 11-1 10
Solucion: Los numeros buscados son:
10,12,14,16,18,20,22,24,26
35.
Construimos la siguiente progresion: 1,4, ,a; .4, ,a,,a, ,5
n=7,a =1,a,=5
an=c11+(rz—1)'a’:>a’=a”_a1 :>d=5—_1:>d=i:> d==
n—1 7-1 6
Solucidén. Los numeros buscados son:
579 1113
3’373 77373
36.
Construimos la siguiente progresion: 6,4, ,a, ,a, , a, , 26
n=6,a=6, a, =26
gy =a +(n-1yd=d=2"% 2 g 2070 ;2 1773
n—1 6-1 5

Solucion: Los nimeros buscados son: 10, 14, 18, 22

37.
d=6,a =06
Se trata de una progresion aritmética.
(a1 +a10) (6+60)
S =—"7""=10=§,,=—10=|5,, =330
38.

Construimos la siguiente progresion: 2, a, ,a; ,a, ,d;,a, ,11

n=7,a=2,a, =11

an=a1+(n—1)~d:>d=a”_a' :>d=E:>d:2:>
n—1 7-1 6
Solucién: Los nimeros buscados son: % ,1?():5 , % , %=8 , —

39.
Construimos la siguiente progresion: 3,a, ,a, ,a, ,6

n=5,a=3,a,=6

a, :a1+(n—1)-d:>d:ﬂ:>d:g:> d:E
n—1 5-1 4
Solucion: Los nimeros buscados son: % , 18 , %
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40.

1 7
0125,0326
a3:al+2d:>1=l+2d:> a’:l ,
6 2 3
1 1 7
a,=a,+9d=a,=—+9—=|q,=—
10 1 10 2 3 10 2

a +a l+z
Sy =" 10-10:»31():—22210:» Sy =20

41.
Por ser los términos de una progresion aritmética

2n—-1+d=3n=>d=n+1 R )
5 R =>n+l=n"-3n+l=>n" -3n+1l-n-1=0=>
3n+d=n"+1=d=n"-3n+1

:>n2—4n203{

Solucidn:
Sin=0, laprogresiébnes-1,0, 1
Sin =4, la progresion es 7, 12, 17

42.

Por ser los términos de una progresion aritmética
2n—1+d=n>-1=d=n%-2n
nf—1+d=4n—-1=d=-n?+4n

n2—2n=—n2+4n=>2n2—6n=0=>{n20
n=3

Solucidn:

Sin=0, laprogresiéones -1, -1, -1
Sin=3,laprogresiones 5,8, 11

43.

Para que constituyan una progresion aritmética se ha de verificar que la diferencia d
entre los términos de la progresion sea la misma

n2—4n+l+d=n2—2n+2:>
W -2n+2+d=n"+3=|d=2n+1

Por lo tanto, constituyen una progresion aritmética
ay=a,+(n-1yd = a;=n’ —4n+1+(n-1y(2n+1)=

=a,=n"—4n+1+2n" +n-2n-1=|a,=3n" - 5n
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44.
d=a,—a,=d=52-45=[d =17
a +a
Sso = (—1 > 50)'50
Necesitamos conocer a, y as,

a,=45=a,+6d=45=a,=45-6d = a, =45-42=

a =3

ay, = a,+49d = a,, = 3+497 = a,, = 3+343=[a,, = 346

B (al +a50) 3+346).50

Sy =505 Sy = ( =[S, =8725

45.
Se trata de una progresion aritmética en la que:
a,=715=105; a,=728=196

5, < lat )y g (105+19) ) oo
46.
§y =652 9 1065 4t —135 g+ (o +9d) =132 20, +9d =13
§ =230 959 05302 4+ ay =235 4+ (a +19d) = 23 =5 20, +19d = 23

~2d/ — 9d =-13
24 +19d =23

10d =10 =[d =1]

20,4+9d =13=24a,=13-9d = 2a,=13-9=2a,=4=|a, =2
a;=a,+4d = a;=2+4=|a, =6
47.
Se trata de una progresion aritméticaen laqued =1, g, =1
El ultimo término es as,, = 500
a, +a 1+ 500
Sco0 = (12—50") 500 = % 500 = 125250

48.
Se trata de una progresion aritméticaenlaqued=2, g, =1

El altimo término es a,,, =a, +199-d = a,,, =1+199-2 = a,,, =399

~(1+399)

+
Sy = M-zoo = Sy =200 =[Sy, =40000
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a2+a7:7—3 a1+d+al+6d:7—3 2a1+7d:7—3

65:> 65:> 65:>
a,+a, =— a,+2d+a,+4d =— 2a,+6d =—
2 2 2
1+7a’=7—3
2
=
=-S5
2
d=4
2al+7a’=7—3 21—7—3—28 al—1—7
2 4
33 49 65 81 97 113
az——,a3—7,a4—7,a5——,aﬁ—j, Cl7:—

a,+a,=9 a,+a +6d=9 2a,+6d =9

aS:% - al+4a’:E - al+4d:%:>
24, +6d =9
7~ 24 -8d =11
~2d=-2=[d=1]
al+4d:1—21:>a1:%_4:> 01:%
a6:a1+5d:>a6:%+5:> %:%
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©51.De una progresion aritmética sabemos que el segundo
término es 7 y el octavo es 47. Calcula el valor de la dife-
rencia, el primer término y el término vigésimo primero.

®52.Consideremos la progresién aritmética siguiente:

La suma de sus n primeros términos es 63. ;De cuan-
tos términos estamos hablando? Calcula el término
noveno de dicha progresién.

®53.Calcula tres niimeros que estdn en progresion arit-
mética sabiendo que su suma es 48 y la diferencia del
tercero y el primero es dos veces el segundo.

®54.Calcula la suma de los multiplos de 7 de tres cifras.
®55.Calcula la suma de los n primeros nimeros impares.

®56.Lasumade los 30 primeros términos de una progresion

aritmética es 1415y el sexto término es 53—6 Calculala

diferencia y el primer término.

O57.La siguiente progresion aritmética 3, 7, 11... consta
de 50 términos. Calcula su suma.

®58.La suma de los términos que ocupan los lugares pa-

413
res de una progresién aritmética es = y la suma de
. . 472
los términos que ocupan los lugares impares es -

Calcula el numero de términos de la sucesion, sabiendo
que este es un niumero impar. Calcula también el térmi-
no central de la sucesion.

©59.El primer término de una progresion aritmética es 02
y su ultimo término es 4'4. Si la suma de sus n prime-
ros términos es 34’5, con n finito, calcula cuanto vale
el término a,.

©60. De una progresion aritmética sabemos que la suma de a,
ya,es4yqueel término a,, excede en 2 unidades al tér-
mino a,. Calcula la suma de sus primeros 12 términos.

®61.Encuentra tres numeros en progresion aritmética sa-

8
biendo que su suma es 2 y su producto es G

©62.Escribe todos los términos de una progresién aritmética
formada por ocho términos, sabiendo que su suma es 21
y que el séptimo término es dnco veces el término cuarto.

©63.Sabemos que la suma de tres términos consecutivos
de una progresion aritmética es 9 y que su producto
es —48. Calcula dichos numeros.

®64.Calcula la suma de los 20 primeros nimeros impares,
excepto los multiplos de 5.

Progresiones geométricas

0 65.Indica cudl de las siguientes progresiones es una pro-
gresion geométrica y, en este caso, indica su razén:

a) % @, 2,2410, 20..

b) ab, 2a%*b, 4a*b, 8a%b...
C) 8ax, 16a*, 24a*x?, 32a°x*..
d) 5a, 10a%b, 15a%b, 20ab...

0 66.Dadas las siguientes progresiones geométricas calcu-
la la razén de cada una de ellas:

a)2, 6, 18, 54.. o2, 4, 8V2, 32..
213 9 2 22

b <, = =, —.. dx, \2, 2, 22
)3 2 8 32 ) ‘/— X x?

0 67.Calcula el décimo término de las progresiones del ejer-
Cicio anterior.

0 68.Dada las siguientes progresiones geométricas, di cual
es el término a,, correspondiente:

a)4,12,36,108..
b) 3,15, 75,375, 1875...

069.Escribe una progresion geométrica creciente y otra
decreciente.

©70.De una progresién geométrica conocemos a, =3y

27
a,=—. Calculaa.

@®71.En un tridangulo equildtero de 34/3 cm delado unimos
los puntos medios de los lados obteniendo otro trian-
gulo equilatero. Si repetimos la operacién indefinida-
mente obtenemos una sucesién de tridngulos encaja-
dos. Calcula la suma de las dreas de dichos triangulos.

©72.De una progresion geométrica sabemos que su ra-
z6n es 25 y su quinto término es 12500. Calcula el
primer término de dicha sucesion.

©73.De una progresion geométrica conocemos a,=12
y a,=192. Calcula su razén y su décimo término.

Sucesiones y progresiones 133
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51.
—4,—d=—7

a,=7=a +d=7
a1+7d:47

=
a, =47=a, +7d=47

6d:40:>d:?

al=7—d:a1=7—§:>al=l
3 3
1 400 401
a,=a,+20d=a, =—+—=a, =—
21 1 21 3 3 21 3
52.
a==3,d=0-|-2|=2=|a=3
2 2
a,=a,+(n-1yd=a,=-3+=(n-1)=|a,=—=+=n
3 9+3n
T 22 =12
Sn=al+a"-n:>63=%-n:>n2—5n—84=0:>{" ,
n=-—

La respuesta n = - 7 no tiene sentido.

a, = a, +8d = a, :—3+8%:> a, =9

Solucion: estamos hablando de 9 términos, |a, =9

53.
Sean a, , a,+d, a, +2d los nimeros buscados.

Como susumaes 48 = a,+a,+d+a,+2d =48 =3a,+3d =48=a,+d =16
El tercero menos el primero es dos veces el segundo
= (a,+2d)—a, =2(a,+d)=2d =2a,+2d = |a,=0| , |d =16

Solucion : Los numeros son: 0, 16, 32

54,
a, =105 , a, =715 ,

994 =7 - 142 = la progresion tiene 142 — 14 = 128 términos =

El ultimo término de la sucesion es |a,,, =994

Ayt aizg 128 = 105 + 994

Sipg =———— -128 = 70336
128 2 2

55.
a=1,d=2

a,=a,+(n-1)d =>a,=1+(n-1)2=|a, =2n-1

_atd, g 12—l

S}’l n n n
2 2
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56.

Sy, =%-30:>1415 =(a, +ayy15=>a +a, =23§:> a+a +29d=%:>
2a, +29d:%
56 56 112

ag :—:>al+5d:?:>—2al—10d=——

%+29d:%

_%_1007:_2
3
171
19d=7:>19d=57:>

a, +5a’:§:>a1 ZE—ISS a, _u
3 3 3
57.
a=3,d=4
asy =a,+49d = a,, =3+49-4=|a,, =199
Sso =%-50:> s, =2 199.50 - [5. = 5050
58.
Tenemos que S, =£+ﬂ:> S =295
L. 472 413 5
Sea a, el término central =>a, = = 3 = a; = Y

118

ac—i-ac=al+an:>2-5?=al+an:>al+an:T
118
5, =42 =295=3-n=[n=13

n

., cy .. .. 59
Solucion: La sucesidn tiene 15 términos y el término central es 3

59.
a,=0'2,a,=4'4

al+an

S =34'5=

a;=4'4=a +14d=4'4=14d =4'4-q, :d:%:

a,=a,+6d=a,=02+60'3=|a, =2

n=34'5=(a,+a,)n=69=4'6n=69=
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60.

a,+a,=4=a,+2d+a +3d=4=2a,+5d =4

a,=a,+2=a,+10d —(a,+7d)=2=3d =2= d=§
2al+5d:4:>2al+&=4:>2al=g:> al=l

3 3 3

1 22 23
a,=a+1ld=a,=—+—=\a, =—
12 1 12 3 3 12 3

1,2
S, =%y, =3 3105, =48
2 2

61.

Sean los numeros buscados: a,—-d , a, , a,+d
Zz2:>al—d+al+al+d=2:>3a1=2:> 4 =3
P:—§:>(al—a’)-al-(al+al):—§:>i—al2 _ 83 plo .2

9 9 9 92 9 3
. . , 2 2
Solucion: En cualquiera de los dos casos los numeros buscados son: 33 2

62.

63.

S, =21 =9t % o1m g b +Td=2 =20 +7d =2 =84 = 21-284
2 4 4 =

a, =5a,= a,+6d =5(a,+3d) = 4a,+9d = 0=>8a, = -18d

21-28d = —18d = 21=10d = d:%
921 189
a1=——'—: alz—_
410 40
21 2l 6 147 231 63 39

azz—E,a3——4—0,a4=4—0,05=E,aé—40,617— 3 > g 40

Zz9:>al—d+al+al+d=9:>3al:9:> a =3
P=-48=(a,—d)a(a+d)=-48=9-d* =-16 = d* =25=[d =+3|

Solucién: En cualquiera de los dos casos los numeros buscados son: -2 ,3, 8

64.

Tenemos que calcular la suma de los 20 primeros nimeros impares S,,, menos los

multiplos de 5 comprendidos entre ellos. Si llamamos <5> = {5,15,25,35} a dichos
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numeros y Z<5> a su suma, tenemos que calcular §,,

Para calcular S,, nos damos cuentaqued=2, g, =1,

ay, =a, +19d = a,, =1+19-2 = |a,, =39

S, = %-20 —[S,, =400

Y (5)=5+15+25+35=|>"(5)=80

S = 2.(5)=400-80 = [8,->" (5)=320

65.

a ) Si es una progresion geométrica de razén r = J10
b ) Si es una progresion geométrica de razén r = 2a

¢ ) No es una progresion geométrica

d ) No es una progresion geométrica

66.
a)r=3
3
b)r= =
)T 2

c)r=2\/§
d)rzﬂ
X

67.
a) ay =a,r = a, =23 = a, =39366

9 8
2(3 3
b) alozal'rgjal():g{Z] :>a10:2_17

9
c) a, :al-r9 = a, :\/5(2\/5) = a, =M

9
d)a,= al-r9 =a,= x[ﬁj =a, = 16\8/5
X

X

68.
a)r=3,a,=a71 =a,=43

b)r=5,a,=a7 =a,=35

9
c)r= a,=a71 =a,= 7(%)

1
2 b
69.
Creciente: 2, 6, 18, 54,...

1 1

Decreciente : 9,3, 1, —, —, ...
3°9
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70.

27
02_3 . (/14_7 ,
2
a,=a;r’ =(ayr)r’ =a, =a, 1”2:>—7—3-r2:>r2=%:> po3
) 3
a=—"=a=->=a=2

71.
Se trata de la suma de los infinitos términos de una progresion geométrica, cuyo primer

término es el area del tridngulo inicial y la razén es » = i Sea x la longitud del lado del

triangulo.
x —\/g x
: 2
4 = base.altura . 2 " 4 = X3
2 2 4

. , - V3 2B B
La sucesion de las areas es la siguiente: R

) 5 e

16 64
%2. %2.
S :ﬂzT\/ng\/EZXZ\/§ sz
© T q—r 1-1 3 3
4 4
4 2
En nuestro caso: S, = @ =9 cm?
72.
r=25, a;,=12500
. a, 12500 4
as =a;r 36[1:V—4 a, = 254 GI_E
73.

a,=12 , a, =192

a,=192=a,'r* =192 70
{7 I :alr22%3r4:16:

a,=12=ar* =12 a;r

12 12
al~r2 =12= q, =—==aq :2—2:> a =3
7

a, =ar’ = a,,=32"=1536
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0O74.Calcula la suma de los términos que aparecen en las
siguientes progresiones geométricas:

a)3, 9, 27, 81, 243

b) l, 1 4,16, 64
4

€) 025, 125, 6'25, 31'25
d) x -3y, 2x-6y, 4x-12y, 8x-24y, 16x - 48y

©75.El noveno término de una progresion geométrica es
1280y surazon es 2. Calcula a, y la suma S, de dichos
términos.

©76.Calcula tres nUmeros que se encuentren en progre-
sién geométrica sabiendo que su producto es 3375y
Su suma es 65.

®77.La suma de los términos tercero y cuarto de una pro-
gresién geométrica es 180. Si sumamos los términos
quinto y sexto resulta 45. Calcula la suma de los seis
primeros términos de la progresién.

©78.Queremos calcular el segundo término de una pro-
gresion geométrica de la que sabemos que su razén
es 3y su quinto término es 567.

@79.Dada una progresion geomeétrica, sabemos que el tér-
mino segundo es dos veces la razén y el cociente entre
el cuarto término v el tercero es 3. Calcula la suma de
los seis primeros términos de dicha progresion.

@ 80.Calcula la fracciéon generatriz de las siguientes expre-
siones decimales periédicas puras utilizando sumas
de progresiones geométricas:

202 ' b8 9027 ' d)o036

PROBLEMAS

©89.Calcula tres nimeros que se encuentren en progre-
sion geométrica, sabiendo que su suma es 84 y su pro-
ducto es 13824,

©90,5ean tres numeros tales que el segundo es 14 uni-
dades mayor que el primero y el tercero es 42 uni-
dades mayor que el segundo. Calcula dichos nu-
meros sabiendo que se encuentran en progresion
geométrica.

9

-

.Un chico cuenta una historia a tres amigos, los cua-
les a los cinco minutos ya se lo han contado a otros
3 amigos cada uno. Si se repite la misma operacion
indefinidamente, ;cudnto tiempo tardaran en saber
el secreto en un instituto de 1093 alumnos?

134 7 UNIDAD 7

74.

O81.Calcula la suma de las siguientes progresiones forma-
das por infinitos términos:
a) 27+9+3+1+l+l+i+...
3 9 27
b) 007 + 0007 + 0°0007 + 0’00007 + ...

(9] £+1+£+i+&+ﬁ+m
2 3 3 9 9
d) 2'15 + 1°075 + 0’5375 + 0'26875 +...

082.Sumalos términos dela siguiente progresion geomé-
trica de infinitos términos:

E, 25, 10,4, E
2 5

® 83. Calcula la fraccién generatriz de los siguientes nimeros
decimales periédicos mixtos utilizando sumas de pro-
gresiones geomeétricas:

a)0'26 b) 116 9046 d)02272

®84.Calculala fraccién generatriz de 6'2 yde 2'54 utili-
zando sumas de progresiones geométricas.

®385.Calculala fraccion generatrizde 52121212121... utili-
zando sumas de progresiones geomeétricas.

©86.La suma de los infinitos términos de una progresion
geométrica es 256. Calcula el octavo término sabien-
do que el segundo término es 64.

®87.Interpola entre ; y %xa dos medios geométricos

proporcionales.

©88.Calculala suma de las cinco primeras potencias de 3.

ayr=3,§ =Ll g 23373 o 243373 roTaes
r—1 3-1 3-1

a, r—a a;r—a 64'4_411 341

b)r=4, § =——" =8 ="-—"=8 =TS =—

r—1 r—1 4-1 4

225



c)r:5,Sn=a".r_a1:>55=u:>55=w:> S, =39
r—1 r—1 5-1
- 16x-48y)2—(x-3
dyr=2, s, 2dr=a o (16x=480)2-(x=3y)  re—aior
r—1 2-1
75.
r=2
a, =1280= al-r8=1280:>a1=@:>a1=@:> a,=5
r 2
a;=a, 1" = a,=52" =|a, =80
Sn=a”'r_a1 =S, =S4 = S, _802-5 S, =155
r—1 r—1 2-1
76.
Sean L

,a,,a,'r los numeros buscados
r

P=3375=a’=3375=a =15

S:65:>ﬂ+al+al-r:65::>al+al-r+al-r2 =65r = 15+15r+15/* —65r =0 =

r

=15 -50r+15=0=3r"-10r+3=0=>
r=3
Solucion: Los nameros buscados son: 5, 15, 45

77.

1
3

a,+a, =180 = a, 7% +a,7° =180 = alr2(1+r)=180}:>

a;+ag=45=ar' +ar’ =45= ar' (1+r)=45

1

%VZM_lgo:
%,AM_% r 4

1
—2:4:>r2:—:> r=

1
2

Sustituyendo en cualquiera de las dos ecuaciones obtenemos |a, =480

a,=a, 1’ = a, =%:> as =15
1
ar—a 15-5—480
Sé =¥:>S6 =1—:> SG =945
2
78.
r=3
a;=567= a1 =567 = q, :ﬁ: a, 2%3
r

Solucion : a, =a,'r = |a, =21
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79.

a,=2r=ar=2r=la =2

a, a, -r3
—=3= >=3=>r=3
as a, - r
a, = a1’ = a, =23 =|a, =486
SﬁzujSGZMj S6:728
r—1 3-1
80.
a)

N=0'222...=O'2+0'02+0'002+...=£+i+i+
10 100 1000

Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos

2 1
cong =—, r=—
10 10
2z 2
No B 10 _10_2_ |y _2
I-» 1 9 9 9
10 10
b)
N=0'1818...=0'18+0'0018+...=£+A+
100 10000
Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos
con alzﬁ,r:L
100 100
1818
No % __100 _100 _18 |\ 2
I-r I—L 99 99 11
100 100
c)
N:0'2727...:O'27+O'0027+...:£+—27 +
100 10000
Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos
con al:2—7,r:L
100 100
27 27
No 4 100 100 _27 _ |\ _3
1—r l—i 99 99 11
100 100
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d)

N =0'3636...=0'3640'0036 + ... =~ 0
100 10000
Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos
con =38 o L
100 100
3636
No % __100 _100 _36 _ |\ _ 4
1-r l—i 99 99 11
100 100
81.
1
a)a1:27,r=§
s =9 g 2T g 8L
3
b)alzl,r:i
100 10
7
5, =9 o5 =100 g _ T
100
a2
1 2 > \/g
V3 V3
a 2 2 3
S =—-=8§ =—%2—->=F§ = =S, =
1-r 2 -2 2(\6—2)
V3 3
d)al:2'15,r:l
2
5, =9 s 22D g 2D 50
1-r l—l 0'S
2
82.
2 125
r=—,a =—
5 2
125 125
Sm:i:Sm:L::Sw:L: Sw:ﬁ
5
83.
6 6
a) N=0'2666...=0'2+0'06+0'006+...=0'2+ —+——+
100 1000
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Se trata de la suma de 0°2 y de los miembros de una progresion geométrica de infinitos

términos con alzi, r:L
100 10

6 6

g -4 _100 _100_1_ |o _ 1

" 1_i 9 15 C 15

10 10
L_1 1 3+1 [ 4

N=02+—=—F—=—=
15 5 15 15 15

b) N:1'1666...=1'1+0'O6+0'006+...=1'1+—+L+
100 1000

Se trata de la suma de 1’1 y de los miembros de una progresion geométrica de infinitos

términos con alzi, r:L
100 10
6 6
g -4 _100 _100_1_|¢ _ 1
C 1= l—i 9 15 15
10 10
Nepie Ll 1, 1 3342 35 7 v’
B 15 10 15 30 30 6 "6
6 6

c) N=0'41666...=0'41+0'006+0'0006+...=0'41+——
1000 10000

Se trata de la suma de 0°41 y de los miembros de una progresion geométrica de infinitos

- 1
términos con a, = M ,r= E

6 6
¢ _ @ _1000 _1000 _ ! _j¢ _ 1
Tl-r 19 150 |7 150
10 10

N=0'41+ ! :41+ ! :1253 N:i
150 100 150 300 12

72 72

d) N=0'227272...=0'22+0'0072+0'000072 +...=0'22 + + +...Se
10000 1000000

trata de la suma de 0’22 y de los miembros de una progresion geométrica de infinitos

o 72 1
terminos con a, = s =
10000 100
72 72
¢ @ _10000 _10000 _ 2 _|¢ _ 2
o l-r 4,199 275 _ 275
100 100

N=0224 222 2 Iy
275 100 275 22

229



84.
a)
6'2=6'222...=6+0'222...
2 2 2
N=0'222...=0'2+0'024+0'002+...=—+—+—+
10 100 1000
Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos
1

2
conag =—, r=—
10 10

b)
2'54=2'5444...=2'5+0'0444...
4

N:0'0444...=0'04+O'004+...=i+—+
100 1000

Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos
41
100 10

LI

No 4 _ 100 _100 _ 2 _|y_2

I-r _ 1 9 45 45

10 10

2 25 2 - 229

2'54=2'5+ =21 2 254
45 10 45 90

con a, =

8S.
5212121 ...=54+0'21 4+ 0’0021 + -

N:0'2121...:O'21+0'OO21+...:£+ 21

+
100 10000

Se trata de la suma de los miembros de una progresion geométrica de infinitos términos

cona—2L L

100 100

21 21
No 4 __100 _100 _21_ |y 7
1-r I—L 99 99 33
100 100

7 172

5212121....=5+021+00021+---=5+§—¥
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86.

az=64:>al'r:64:>al=ﬁ
r
a, 64 2 1
Sw=256:>1—=256:—=256(1—r):>256r —256r+64=0= r:E
—-r r
alzﬁ: a, =128
r
7 128
ag=ar’ = ay=—=|a;=1
2
87.
. o L2 9,
Construimos la siguiente progresion: 3’ a, ,a ,Zx
n=4,al:g, 614:2)63
3 4
-l 3 a, X 3x
a,=a;r =>a,=a,1"r =S r=3—=71=;3/—F7— 3 =>|\r=—
a, 2

.y , 3
Solucion: los nimeros buscados son: x, Exz

88.
Se trata de una progresion geométricaenlaquer = 3,a, = 3

as=a; - r*= as=3-3*> a5 = 243

243-3-3
= 55 =

r—1 3-1

asr—a,

Sg = =363

89.

P=13824= g -ar=13824=a’ =13824 = [a, = 24
r

~
Il

S=84=L4q +ar=84=2"-5r+2=0=
r r

|~ N

Solucién: los numeros buscados son: 12, 24, 48

90.

Sean a,, a, , a, los nimeros buscados.
a,=l4+a, = a, r=14r+a;r
{ ? b VS lrtar=42+ar=14r=42=|r=3|

a,=42+a, = a, r =42 +a,

a,=14+aq,

=14+a,=3a,=|a, =7
a,=a; v = a, =3q,

Solucién: los numeros buscados son: 7, 21 , 63
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91.

Se trata de una progresion geométrica de n términos en la que :

a =1= 3%,r=3
La progresion es: 1,3,3%,3...
La suma de los términos de la progresion es 1093.

a,r—a a3-1

S =1093 = =1093 = =1093

l/'_ —_
—a =729=a+" =729=3"=3=[n=6

La progresion consta de los términos: 1,3,3%,3%,3%,3°,3°

Solucion: Al cabo de 5 -6 = 30 minutos saben la historia los 1093 alumnos del instituto.

©92.Una célula se duplica al cabo de 5 min, volviéndose a
duplicar cada una de las células resultantes cada
5 min y asl indefinidamente. ;Cuénto tiempo se tar-
dara en obtener 2 048 células?

b b = AR W
/ s s .

@®93.Dado un cuadrado de \/; cm de lado, inscribimos
dentro de él otro cuadrado formado al unir los pun-
tos medios de sus lados. A continuacién unimos los
puntos medios del segundo cuadrado, construyendo
asfun tercer cuadrado. Repetimos la operacién inde-
finidamente. Calcula la suma de las dreas de todos los
cuadrados asf construidos.

®94.Calcula lalongitud de los lados de un tridngulo rectan-
gulo sabiendo que su suma es 48 y que se encuentran
en progresiéon aritmética.

®95.En un campamento de verano hay 7 nifios. Al aio si-
guiente acuden al mismo campamento 10 ninos mas
y cada ano acuden 10 nifos nuevos.
En el campamento de al lado sélo hay 2 ninos, pero el
segundo afo llegan 4 niflos nuevos, El tercer afo se
matriculan los mismos nifios que habia el afio ante-
rior y se incorporan ninos nuevos, exactamente el
doble de los que se incorporaron nuevos el aiio ante-
rior, y asi sucesivamente, de tal forma que cada afo
los nifios nuevos son el doble de los que se incorpo-
raron nuevos el afo anterior. Calcula cuantos ninos
hay en cada campamento al cabo de 9 arios.

©96.Un sefor hace cuatro apuestas en las carreras de ca-
ballos. En la primera apuesta gana 100 €. Si en cada
apuesta duplica el valor de la anterior y gana consecu-
tivamente las cuatro primeras apuestas ;jcuanto gana
en la cuarta apuesta? Si en la quinta apuesta juega to-
das las ganancias anteriores y las pierde, jcuanto per-
di¢ al final?

92.
Se trata de una progresion geométrica en la que g, =1,r=2,

a, =2048=>a, - " =2048>2"=2048>2"=21>n=11

En la duplicacién niimero 11, se obtienen las 2048 células. Como cada duplicacién tarda

5 minutos, el tiempo empleado es 5-11= 55 minutos

93.

Se trata de la suma de las 4reas de los infinitos cuadrados que se forman de la manera

indicada.
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Sea [; el lado del cuadrado inicial y A; el area correspondiente; [, el lado del segundo
cuadrado y A, el area correspondiente, y asi sucesivamente.
La progresion de las areas es la siguiente:

Alzl%

N2 1 1
t=6=(3) +(3) =38

2 , 2 , 22

Ly L, 1 1
a=t=(3) +(3) =36=58=5"
.......... S —
An_zn 1l%

Las 4areas forman una progresion geométrica en la que a; = 12 , 7 =

S, ==l g
Susuma es: Dy = e !
2

En nuestro caso, S, = 2-(\/5)2 =|S, =4 cm’

94.
Sean a—d ,a, a+d las longitudes de los lados del triangulo rectangulo
Por el Teorema de Pitagoras sabemos que:

(a+d) =(a-d) +a’ =|d="

S=48=3a=48=|a=16|=d =4

Solucidn: las medidas de los dos catetos son 12 cmy 16 cm y , la hipotenusa mide 20
cm

95.

Leyendo cuidadosamente el enunciado tenemos:

“En un campamento de verano hay 7 niiios. Al afio siguiente acuden al mismo
campamento 10 nifios mds y cada afio acuden 10 niiios nuevos.

En este caso tenemos una progresion aritmética de 9 términos, en la que a, =7 , d = 10,
n=9
Tenemos que calcular el término a, .

ay,=a,+8d = a, =7+810= |a, =87

La progresion es la siguiente : 7,17 ,27,37, ..., 87

En el campamento de al lado sdlo hay 2 nifios, pero al cabo de un aiio llegan 4
nuevos niinos. Al afio siguiente se matriculan en el campamento los mismos nifios
que habia el afio anterior a los que ademadas se incorporan el doble de los que se
incorporaron nuevos el afio anterior, y asit sucesivamente. Calcula cudntos nifios hay
en cada campamento al cabo de 9 afios.”
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En el primer afio son a, =2 nifios

En el segundo afio son a, = a, +2* =2+ 2 nifios

En el tercer afio son az = a, + 23 =a, =2+2° + 2’ nifios

En el noveno afio son a, =2+2°+2° +...+2’ niflos

2°2-2

2422 +2%+...42° =

=1022 =

a, =1022

Solucidén: Al cabo de nueve afios en el primer campamento hay 87 nifios y en el
segundo campamento 1022 nifios.

96.

Apuesta  Gana Pierde

Primera 100 € 0

Segunda 200 € 0

Tercera 400 € 0

Cuarta 800 € 0

Quinta 0€ 800 + 400 + 200 + 100 = 1500 €

AUTOEVALUACION PAG. 135
AUTOEVALUACION

1.

23

38

4.

De una progresion aritmética se sabe que a;=2y a,= 8.
Con estos datos calcula ag,.

Interpola cinco medios aritméticos entre 3y 27.

Una persona compra un coche a plazos. El primer mes
paga 360 €, el sequndo mes 390 €, el tercer mes 420 € y
asl sucesivamente. Si el ultimo mes pagé 930 €, ;cudn-
tos meses estuvo pagando el coche?

Un niflo que estd jugando en la playa ha dispuesto en
linea recta seis conchas separadas entre si 2 m. Inten-
ta llenar de agua las seis conchas cogiendo el agua
del mar y llevandola entre sus manos. Si en cada viaje
solo puede coger el agua necesaria para llenar una
concha y suponiendo que no se le caiga, ;cuantos
metros tendra que caminar si la primera concha esta
a 15 mde la orilla? Supén que el nifio inicia sus viajes
desde la orilla.

a;=2=a,+4d =2
a,=8=a,+7d =8

as, =a,+50d = a,, =-6+502=

. Calcula la suma de los n primeros nimeros pares.

. De una progresion geométrica se conocena, =39y

a,=6591. Calcula a,, a, y la suma de los cuatro térmi-
nos de la progresion.

. ) 2
. Interpola tres medios geométricos entre —y 10.

. Elvolumen de un prisma de base rectangular es 1728 m3.

Calcula lamedida de sus aristas sabiendo que estan en
progresién geométrica y que su suma vale 63 m.

. Calculalafraccion generatriz de 3,46 utilizando sumas

de progresiones geométricas.

. Un nifo decide coleccionar canicas y su padre le rega-

la un dfa 1 canica, al dia siguiente 3 canicas y el si-
guiente diale da 9 canicas, y asf sucesivamente ;Cuan-
tas canicas tendré el nifio al cabo de 10 dias?

Sucesiones y progresiones @ 135

=3d=6=|d=2|=|a, =-6

a;, =9%
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2.

Construimos la siguiente progresion: 3, a, ,a; ,a, ,as ,a, , 27
n=7,a=3,a, =27

a,—a; 27-3

n—-1 7-1
Solucion: Los nimeros buscados son: 7,11 ,15,19,23

a,=a,+(n—-1)-d=d = =d=14

3.
Se trata de una progresion aritmética: 360, 390, 420 ..., 930 en la que a, =360, d =30

.Tenemos que calcular el nimero n de términos.
a,=930=a,+(n-1)d =930=360+(n-1)30=930=

Solucién: Tardo 20 meses en pagar el coche.

4.
Para llenar de agua las cinco primeras conchas, todos los trayectos que hace son de ida 'y
vuelta.

Sean q, el trayecto de ida desde la orilla a la 1* concha y a; el trayecto desde la orilla a
la 5% concha.

a=15myas=15+2-4=23m
Como el trayecto es de ida y vuelta:

(a1 +a; )-5
2

Sy =2 = S, =(a,+a,)5= S, =[15+(15+24) [5= 5, =190

Para llenar la sexta concha so6lo hace el camino de ida (desde la orilla hasta la 6* concha)
a,=15+25=25m
Solucién: Recorre 190 + 25 =215 m

5.
Se trata de calcular la suma de los n primeros nimeros pares:
S, =2+4+6+...

Tenemos una progresion aritméticaen laque ¢, =2 ,d=2,

a,=a,+(n-1yd=a,=2+(n-1)2=a,=2n

2:(1+
Sn =a1+aﬂ.n:Sn =M'H:Sn =M}’Z:> Sn =n(n+1)
2 2 2
6.
a,’r =39 5
X =r'=19=r=13
a;r” =6591

Sir=13=ag,=3 = a3=al~r2:>a3:3~132:>a3:507

a, +a, 3+6591

S, = 4= 8, =

4=[5, =13188
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7.
Construimos la siguiente progresion: %, a,,a,,a,,10
l’l=5, alzg’ a5=10
5

=aq " I1=a=a - r*=>r= / =V25 =r =45

Solucion: los numeros buscados son: T 2, 25

8.

a . . .
Sean —, a, ar las medidas de las aristas del prisma.
r

V=1728= Laar=1728= &* = 1728 = a =12
r

S=63:>£+a+ar:63:a+ar+ar2 =63r=12r -51r+12=0=>

r
17+£/289 64

4 —17r+4=0=>r=—- . =r=4

Solucién: Las medidas son3m, 12m y 48 m

Si consideramos la solucién 77 = 2 la solucidn seria la misma.

9.
N =3'4646...=3+0'46+0'0046 +... :3+£+i+
100 10000
Se trata de la suma de 3 y de los miembros de una progresion geométrica de infinitos
términos con a, = 46 , = L
100 100
46 46
g =% __100 _100 _ |g _36
100 100
N=3+ 46 343
7799 99
10.
Se trata de la suma de los miembros de la siguiente progresion geométrica:
1,3,3%,...,3°

Los datos son: a, =1, a,,=3",r=3

WT = o _33-1
r—1 Y31

S, = =[S, =29524
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